Z0P

¢ast ,Ochrana ¢istoty vod*
Doc. Pavel JENCEK
(budova B, 1.p. 117, tel. 3155, jenicekp@vscht)c

Ustav technologie vody a prosedi

Zasoby vody na Zemi

94 % slana voda 6 % sladka voda

]
—/

ledovce 13 % ostatni

Roste pofeba vody

- rostouci patet obyvatel

- rostouci zivotni Urovei

- rostouci vyroba potravin zavislych na vod
- rostouci vyroba energetickych plodin

- rostouci nerovnongrnost srazek




Voda — strategicka surovina

Oblasti s kritickym nedostatkem vodnich zdroji:
Stiedni Afrika

Jizni Asie (Indie, Pakistan, Thajsko, Vietnam,
Singapur)

SeverniCina (Peking)

Jihozdpad USA (Texas, Arizona, Nové Mexiko)

Mezinarodni konflikty souvisejici s vodnimi zdroji:
Mauretanie - Senegal

Egypt - Etiopie

Turecko - Syrie

Slovensko - Mararsko

Filosofie ochrany¢istoty vod

= prevence - Reuse
- Reduce
- Recycle

= ¢iSténi odpadnich vod

Cistirna odpadnich vod




Srovnani spofeby vody (l.ob.d)

USA
Japonsko

Norsko
Svycarsko ol
Italie &
Svédsko
Lucembursko
Rakousko
Polsko
Francie
V. Britanie
Finsko
Recko
Dansko
Nizozemi
Némecko
Belgie
ECEIS]

Srovnani spofeby vody (ob.d)

(doméacnosti)
Vvyvoj v CR
1990 174
1995 121
1996-2000 110-120
2001 104

2005-2010 130

Kolisani pritoki

k4— soutinitel denni nerovnomérnosti

k;,— sowinitel hodinové nerovnomeérnosti

velikost €istirny Kq
(tisic EO)
do1l 1,5
1-5 14
5-20 1,35
20-100 1,25

nad 100 individualn &




velikost &istirny K, velikost &istirny k.
(EO) (EO)
30 7,2 2000 2,1
40 6,9 5 000 2,0
50 6,7 10 000 2,0
75 6,3 20 000 1,9
100 59 30 000 1,8
300 4,4 50 000 1,7
400 35 100 000 1,6
500 2,6 1 000 000 14
1 000 2,2
Frekvenéni k¥ivky
Qrax
Qoo ]
Qmin
0 90 100 %
pravdé&podobnost vyskytu
M éfeni

pritoku




CoVvv CR
Z celkového pdtu obyvatel 10,3 miliony

Zije 7,7 milioni v doméacnostech napojenych

na ve‘ejné kanalizace(74,9 %).

87,3 % zasobeno vodou.

Podle udaji OECD jsou tyto Udaje
srovnatelnédi dokonce lepSi nez v ékterych
zemich EU (nag. Francie, Sparélsko, Recko

apod.)

Odpadni vody vypousgEné do
recipienta (témek miliarda m 3/rok)

amuy

m splaskové
pramyslové
u srazkové




Covv CR
e 7 celkového odtoku odpadnich vod je cca
77 % ¢iSténo v souladu se stavajici legislativou,
16 % s innosti nizsi a
7 % vypusténo bez¢isténi
« direktiva EU (pro CR odklad do 2010)
COV pro vSechny obce nad 2000 ob.

Druhy znecisténi
= bodové(prim. zavody, kanalizace, ...)

= difuzni (kyselé de& splachy z poli, ...)

= primarni (prfimé pisobeni zné&Szujicich latek)

= sekundérni (druhotné vlivy vyvolané
naslednymi procesy v praeti) napr. eutrofizace

Difuzni znegisténi
Délent:

Prirodni pozadi — zdroje nesouvisejici s lidskymi
aktivitami

Zdroje ovlivn éné lidskou ¢innosti




Difuzni znegisténi
Zdroje:
- atmosfericka depozicgnapi. kyselé degt prach)
- povrchovy odtok (splachy z poli)

- odtok ze zpevrinych ploch (silnice, parkovisé —
ropné latky)

- eroze(tvorba sedimeni)

Samaisténi
regenerani reakce ekosystému na zréSténi
soubor fyzikalnich, chemickych a biologickych
procesi napr-.:

Sedimentace, syceni vody kyslikem a nasledna
chemicka nebo biochemickéa oxidace,
neutralizace, fotosyntéza, éist organismi (makro-
i mikro-)

UmoZziuje klasifikaci vodnich toki podle €istoty
index saprobity (pFirozené bioindikatory)

Klasifikace zne&tist'ujicich latek

= rozpusténé latky
- organické - biologicky rozlozitelné (cukry, mastné kys.
- biologicky nerozloZitelné(azobarviva, ...)
- anorganické (tezké kovy, dugnany, fosforénany)
* nerozpusgné latky
- organické - biologicky rozlozitelné (Skrob, baktérie)
- biologicky nerozlozitelné(plasty,...)
- usaditelné(celulézova viakna,...)
- neusaditelné(papir,...)
- koloidni (baktérie,...)
- plovouci (plasty,...)
- anorganickeé - usaditelné(pisek, hlina, ...)
- neusaditelné(brusny prach,...)




Klasifikace zne&tist’'ujicich latek

dalsi specifické druhy zngisténi

- teplota

- radioaktivita

- mikrobialni zne¢isténi (pathogenni mikroorg.)
- tenzidy

- latky se specif. fyziologickymi @inky
(endocrine disruptors, pseudoestrogeny, ...)

Stanoveni koncentrace organickych latek

Skupinové stanoveni

= BSK,,

* CHSK¢, , CHSKy,

= TOC
teoreticky parametr TSK
CH,0,+n0, - xCO, + yl2H0
kde n=2x+y/l2-z = TSK=n/Mcyyo,
TSK > CHSK > BSKjy




